1)

STEREOMETRIE

Jaka je vyska nadoby tvaru pravideiného Sestibokého hranolu s podstavou o obsahu
0,5 dm?, kterou tfi &tvrtlitrové hrnky vody napini aZ po okraj?

2)

A)
B)
C)
D)
E)

37,5cm
17 em

15 cm
11,5cm
jiny vysledek

Koule ma polomér 0,3 m. Kolikrat vétsi je objem koule s dvojnasobnym polomérem?

3)

A)
B)
C)
D)
E)

devétkrat
osmkrat
Sestkrat

trikrat

méné nezZ tiikrat

Kolik centimetrii méfi polomér koule, jejiz objem je 1 litr?

(Udaj zaokrouhlete na desetiny.)

4)
A) 6
Prifadte ke kazdé Gloze (21.1-21.4) spravné feseni (A—F): B) 10
Kolik sté&n ma krychle? _ c) 12
Kolik hran ma osmiboky jehlan? L D) 20
Kolik vrchold méa dvanactiboky hranol? _ E) 24

Kolik stén véetné podstav ma hranol, ktery méa 24 hran?

5)

S— F) jiny vysledek

V uzavifeném sklenéném kvadru s hranami délek 30 cm, 60cm a B0 cm je cbarvena

kapalina. Postavime-li kvadr na sténu srozméry 30 cm x 60 cm, dosahne kapalina
do vysky 40 cm.

V jaké vysce bude hladina kapaliny, postavime-li kvadr na sténu

s rozméry 30 cm x 80 cm?

Tloustku stén kvadru neuvaZujeme.

20 cm

A)
B)
C)
D)
E)

25 cm

30 cm

35cm

v jiné vysce



6)

Valetek se kutali po podioZce. Po jedné celé ototce se posune o 25 cm.

Jaky je polomér podstavy valecku?
A) pfiblizné 4,0 cm
B) pfiblizné 4,1 cm
C) pfibliZné 4,2 cm
D) pfibliZn& 4,3 cm

E) jiny polomér

7)

Z rotaéniho valce se vyrabi herni figura. Polovina valce je opracovana na rotaéni kuZel,

ktery tvofi klobouk figury.

Jakou cast objemu neopracovaného valce tvofi vyrobena figura?
Obvod podstavy valce je 30 cm a strana klobouku ma délku 12 cm.
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Jaky je povrch klobouku?

A)
B)
C)
D)
E)

8)

Piifadte ke kazdé zakreslené siti télesa (25.1-25.4) odpovidajici

1,2 dm?
1.4 dm®
1,5 dm®
1,8 dm?

jiny povrch

nazev télesa (A—F).

A)
B)
C)
D)
E)
F)

N

25.1 25.2
pravidelny trojboky jehlan
pravidelny &tyfboky jehlan
pravidelny Sestiboky jehlan
pravidelny trojboky hranol
pravidelny Sestiboky hranol

Melze, utvar neni siti 2Zadného télesa.

253

25.4

A)
B)
C)
D)

E)
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9)

Kvadr se Ctvercovou podstavou ma vysku x cm. Podstavna hrana je
0 3 cm kratsi nez dvojnasobek vysky kvadru.

Mapiste vztah pro vypoéet objemu V kvadru v zavislosti na
proménné x a upravte jej do tvaru mnohoélenu.

10)

Tenisové micky jsou natésno baleny v plechovkach tvaru valce. Prodavaji se po dvou,
po tfech nebo po &tyfech.

Prvni plechovka Druh4 plechovka Treti plechovka

O (OO OO

Ve které plechovce vyplfiuji miéky § jejiho objemu?

A) v libovolné plechovce

B) pouze v prvni plechovce
C) pouze ve druhé plechovce
D) pouze ve tfeti plechovce

E) v 2adné plechovce

11)

Dratény model pravidelného Sestibokého hranolu s podstavnou hranou délky a = 8 cm
ma vyiku v = 12 cm.

Téleso se pfelepi papirem, podstavy tmavym a plast bilym.

a i
Vypoctéte v cm nejvéisi moznou pfimou vzdalenost dvou vrchold
draténého hranolu. (Tloustku dratu zanedbavame.)

Vypoctéte v cm® obsah bilého papirového plasté hranolu.

12)

Vypocététe v litrech objem vzduchu ve stanu. Nezapomeifite uvést
jednotku!



13)

Truhladf opracovaval rotaéni valec s polomérem podstavy 2,5dm a vyskou 2dm.

Rovnomé&mym brousenim zmensil polomé&r o 1 cm, vy3ka vdlce byla zachovana.
Vypoctéte, o kolik procent se zmensil obsah plasté valce.

14)

Dfevény domedek je sestaven z krychle a pravidelného &tyfbokého jehlanu. Délka hrany

krychle je stejné dlouha jako vy3ka jehlanu. Domecek je viésnan do plechovky tvaru vélce
s vnitfnim primérem podstavy 3v2 em. Jaky objem méa domecek?

15)

A)  mensi neZ 38,0 cm®

B) 38,0cm?
C) 415cm’
D) 450cm®

E) vetsi nez 45,0 cm®

Kad na ryby tvaru véilce s podstavou o obsahu 14 000 cm? ma objem 600 litri. Kad je

naplnéna vodou pouze do tfi étvrtin.
V jaké vysce ode dna (s pfesnosti na cm) je vodni hladina?

A)
B)
C)
D)
E)

16)

13 cm
32 cm
44 cm
57 cm
v jiné vyice

Plechovky tvaru valce maji polomérr=3cm a wydkuv=13cm. Plechovky jsou

po tfech zataveny ve slidovém obalu. Obal obepina plechovky od horniho k dolnimu okraji a
nepfekryva podstavy plechovek. Rozvinutim rozstfizeného obalu vznikne obdélnik.

A)
B)
C)
D)
E)

Jaky je obsah obalu (s pfesnosti na cm?)?

Padorys

Rozvinuty obal

479 cm”
514 cm?
543 cm®
598 em?
jiny obsah



17)

Béje na mofi ma tvar télesa sestaveného zvalce a dvou polokouli. Vyska vilce,
polomér valce i polomér kazdé z obou polokouli je 18 cm.

18)

Vypoctéte v am? povrch télesa.

Sklenice ma tvar vélce s vnitinim pramérem 12 cm, vyika sklenice ode dna je 16 cm.
Sefiznutou Spejli I1ze Sikmo vioZit do sklenice tak, Ze nepfeéniva pfes okraj.
Jaka je nejvétii moZna délka sefiznuté spejle? (Tloustka spejle se pfi

vypoctu zanedbava.)
A) 17 cm
B) 18 cm
C) 19cm
D) 20cm
E) 21cm
19)

Pasovy traktlrek na klicek se pohybuje pomoci dvou pasi. Kazdy pas je napnuty pies
dvé shodna kola. Vnéjsi plocha pasu je ¢erna a vnitini je bila, tloustka pasu se zanedbava.

Pohled ze strany

I

2cm 20 cm 2cm

20)

Pohled zepfedu Jaky je obsah éerné plochy jednoho pasu?

A)  4-(m+ 10) cm?
B) 6-(m+20)cm?
C) 6:(3n+20)em?
4cm

D) 12:-(m+5)cm?
3em 3em E) 12 - (t+ 10) cm?

Obytna éast domu ma tvar krychle a plda tvar jehlanu. Délka hrany krychle je 16 m a

vyska jehlanu & m.

16

Uvedené rozméry jsou v metrech.

Jak velika je plocha stiechy?

A) 192m?
B) 202m?
g 320m?
D) 448m°
E) 512m?



21)
Kad tvaru kvadru je vodou naplnéna po okraj. Vnéjsi rozméry kadé jsou 95 cm, 120 cm
a 60 cm. Tloustka viech sténidna je 5 cm.
Kolik litrli vody se veslo do kadé?

A)  méné neZ 57 litrl
B) 4675 litrG

C) 495 litrd

D) 4675 litrd

E) 56925 litr(

95 cm

60 cm
120 cm

22)
Rozvinuty plast kuzele tvofi pulkruh. Délka strany kuzZele je 6 cm.

Jaky je obsah plasté kuzele?

A) 61 cm?
B) 8mocm?
C) 91 cm?
D) 12mom?
E) 18mcm?
23)

Molitanova ortopedicka podlozka je téleso tvaru pilvalce. Primér podstav pllvalce je
20 cm, délka pdlvalce je 70 cm.

Pres podlozku se pretahne 70 cm dlouhy, tésné pfiléhajici navlek z pevné tmavé latky.
Navlek nezakryva ani jednu z obou podstav pllvalce.

(/— Vypoctéte objemn pulvalce (tj. objem podlozky) v litrech.

70em  Vypoctéte vcm? obsah plasté pllvalce (tj. obsah plochy, kterou zakryva

il 70 cm tmavy navlek).
20cm
S %D cm




24)
Polovina kulové plochy je rozdélena rovinou na dvé ¢asti — kulovy vrchlik a kulovy pas.

Vzdalenost stfedu S kulové plochy od roviny fezu je |SO|= 12 cm. Polopfimka 5O protina
kulovou plochu v bodé V, vzdalenost OV je 5 cm. Bod B leZi na kulové plode.

Vypoctéte v cm vzdalenost B5.

Vypoctéte v cm? obsah kulového vrchliku.

25)
Ve sklenéné krychli s hranou délky 8 cm je dutina tvaru étyfbokého jehlanu. Objem
dutiny je roven jedné ctvrting objemu krychle.
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14.1 Vypoététe v cm® objem dutiny.
14.2 Vypocététe v cm hloubku h dutiny.

Vobou ¢&astech ulohy 14 uvedte v zaznamovém archu cely postup Feseni (pouzité
vzorce, dosazeni ¢iselnych hodnot, vypodet a jednotky).

26)
Vyska rotaéniho valce je 4 cm. Osovy fez valce ma obsah 24 cm?.

m Vypoctéte v cm® objem rotacniho vilce.

27)
Hlavicka scepici dfevéné figurky je vytvofena z polokoule (dolni polovina hlavy)
a kuzelu (éepice). Polomér polokoule je stejny jako polomér podstavy kuZelu. Objem
kuZelu je shodny s objemem polokoule.

Vyjadiete vyiku v kuzele v zavislosti na poloméru r.
Polokoule (dolni polovina hlavy panacka) ma objem 18w cm?.

Vypocététe v centimetrech polomér polokoule.




28)

Model krychle ma kostru (viechny hrany) zhotovenou z dratu o celkové délce 144 cm.
Stény jsou z lepenky.
Jaky je povrch krychle (obsah plochy pougité lepenky)?

A)  8Bedcocm?
B) 648cm?
C 578cm?
D) 486cm®

E} jinyvysledek

29)
Vypocététe, kolik korun Emil usetfil pfi nakupu prvniho paru obuvi.

Sit télesa tvofi tii ¢tverce a dva rovnostranné trojuhelniky.

Uréete pocet hran sloZeného télesa.

30)
Do krabice tvaru krychle je vloZzen valec o objemu 570 cm’. Valec se dotyka viech stén

krabice. Jaka je vyika valce (zaokrouhlena na desetiny cm)?

A)  mensinez 84 cm
B) 8.5 cm
C) 8,7 cm
D) 90cm

E) vetsinez 9,1 cm

31)
Papirova cepice ma tvar rotacniho kuzele. Po strané je slepena lepici paskou. (Okraje kolik em? papiru je pouzito na éepici?
papiru jsou k sobé pfiloZzeny a v misté lepeni se nepfekryvaji.)

. .5 PO . 2 A)  96mcm?
Osovym fezem kuZele je rovnostranny trojuhelnik s délkou strany 16 cm.

B) 128mcm?
0 192mem?
D) 256mcm?

E) jiny pocet



32)
V nadobé tvaru rotaéniho valce je 1 litr vody. Vnitini primér nadoby je 10 cm.

Jaka je vyska sloupce vody v nadobé?

A) ﬂ4::m
™

B) 4 cm
1L
C) 25 cm
il
)] L cm
25
E) 10 cm
il
33)
MNa obrazku je sit kvadru se étvercovou podstavou.
M
Jaky je povrch kvadru?
16 cm
< > 10 cm A) 64 cm?
B) 96 cm?
v Q) 128 cm?

D) 144 cm?

E) jiny povrch

34)

Stupné vitéz( pfedstavuji téleso, které vzniklo pfipojenim dvou kvadri ke krychli.
Sténa krychle ma obsah 25 dm?. Pokud by se oba postranni kvadry postavily na sebe,
vytvofily by stejnou krychli, jako je ta mezi nimi.

Ctvercova lepici folie ma stejny obsah jako jedna sténa krychle. Lepicimi féliemi
se ma pokryt celé téleso (stupné vitézl) s vyjimkou stény lezici na zemi. Félie je
mozZne stiihat.

Urcete minimalni pocet lepicich folii potiebnych k pokryti.

Vypoététe v dm? objem télesa (stupf vitéz).



35)
Z kvadru ABCDEFGH se vyfizne jehlan ABCDV. Vrchol V je stfedem stény EFGH.

H G
V

E : F

I

1

[

1

. S —

_+D C

A B

Urcete, kolikrat je objem kvadru vétii nez objem jehlanu.
Plati: |BD| = 4V7 cm, |BV] = 8 cm.

Vypoctéte v cm vysku v jehlanu.

36)
Obsah jedné stény krychle je 0,16 m2
Vypoététe objem krychile.
37) Jaky je objem valce?
Rotacni valec ma pramér podstavy 12 cm a obsah plaité 60 cm?. A)  36mem?

B) 84mcm’
C) 180mcm?

D) 240mcm’

E)  jiny objem



38)
Podél travnatého hfiité je natazena zahradni hadice. V libovolné ¢asti hadice fez

vedeny kolmao k ose hadice vytvofi mezikruzi s vnitfnim primérem d = 26,3 mm.

(Deformaci hadice neuvazujeme.)

Jaké nejvétsi mnozstvi vody mize obsahovat natazena hadice délky 50 m?
Vysledek v litrech je zaokrouhlen na celé ¢islo.

A) 11 litrd

B) 27 litrd

C) 86litrd

D) 272litrd

E) jiné mnoZstvi vody

39)
V rovnostranném valci je vytvofena dutina tvaru polokoule.

Polomér podstavy valce i polomér polokoule je r = 10 cm, vyska valce je 2r.

Jaky je povrch vytvoreného télesa (tj. valce s dutinou)?
A) vétiinez 900 mcm?

B) 900 mcm?

C) 800mcm?

D) 700mnmcm?

E) mensinez 700 mcm?

40
) Kapka rtuti tvaru koule o praméru 3 mm se rozdélila na dveé stejné velké kapicky tvaru
koule.
Jaky je polomér nové vytvorené kapicky rtuti?
Vysledek je zaokrouhlen na setiny mm.

A)  0,75mm
B} 1,04mm
C  1,99mm
Dy 1,25mm

E} 144mm



41)
Cvicebni pomicka z Sedé tvrzené pény je rotacni téleso, které lze popsat jako duty valec.
Duty valec ma wysku 70 cm, vnéjii promér 180 cm a vnitfni primeér (tj. promér dutiny)
120 cm. Jaky je povrch télesa (véetné plochy uvnit? dutiny)?

Vysledek je zackrouhlen na desetiny m?.

A 41md
B} 68m¢
g 72m?
D) 94m?
E} mMem

42)
Kvadr, jehoz podstava ma rozméry 8 cm a 6 cm, mia vyiku 10 cm. Kvadr je jednim svislym
fezem rozpdlen na dva shodné trojboké hranoly.

I " Jaky je povrch jednoho trojbokého hranolu?
i A) 188 e’
10cm
| B) 198cm?
)_ 2 4 C) 240 cm?®
6cm o
D) 288 cm’
8cm
E) 308cm’
43)
Delky podstavnych hran dvou kvadri (1a Il kvadr | kvadr Il Jaky je pomér V; : V57
jsou v pomeéru: b A) 3:2
ay:az=2:1
by:by=3:4 v B) 4:3
Vysky obou kvadrd jsou shodné. C) 6:5
Kvadr | ma objem V,, kvadr Il objem 1. v
Dy 1:1
by E} Pomér nelze urdit.

44)
Polokoule ma povrch 108w cm? (vietné podstawvy

Jaky je objem polokoule?
Vysledek v cm? je zaokrouhlen na celé islo.

A) 186 cm?
B) 280cm?
C) 452cm?
D) 831ecm?
E} jiny objem



45)

Kulicka z plasteliny ma polomér 1 cm. Z osmi takovych kuli¢ek byla vytvofena jedna
koule.

Jaky je polomér koule?
Al Bom

B) 4/Zcm

C) 4om

D) 2VZem

E) 2cm



